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 Invenţia se referă la industria de prelucrare a 
lemnului, in particular la procedee de tratare a 
pieselor din lemn cu scop de protecţie contra 
putrezirii, mucegaului, insectelor si rozătoarelor, 
cu sporirea concomitentă a rezistenţei la foc şi 
umiditate. 

Procedeul de tratare a pieselor din lemn 
include impregnarea lor cu o soluţie apoasă de 
sulfaţi de cupru şi zinc, timp de 10 min, după care 

se efectuează  impregnarea cu o soluţie apoasă de 
fero(II)hexacianoferat(III) de calciu şi alcool 
polivinilic, timp de 5 min (varianta 1) sau se 
efectuează impregnarea cu o soluţie coloidală de 
fero(II)hexacianoferat(III) de cupru, zinc şi alcool 
polivinilic timp 10 min (varianta 2), cu uscarea 
ulterioară  a pieselor la aer.   
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 3 
Descrie re

Descriere:  
Invenţia se referă la industria de prelucrare a lemnului, în particular la procedee de tratare a 

pieselor din lemn cu scop de protecţie contra putrezirii, mucegaiului, insectelor şi rozătoarelor, cu 
sporirea concomitentă a rezistenţei la foc şi umiditate. 

Este cunoscut procedeul de prelucrare antiseptică a lemnului care include scufundarea lemnului in 5 
soluţie de preparate pregătite pe bază de produse de la prelucrarea deşeurilor galvanice industriale. 
Insă baza de materie primă este insuficientă pentru aplicarea acestui proces la scară industrială [1]. 

Cea mai apropiată soluţie este procedeul de prelucrare pentru protecţia confecţiilor din lemn, care 
include imbibarea acestora cu soluţie preparată pe bază de săruri de cupru şi zinc. Suplimentar în 
preparat sunt introduse săruri bicromate, iar în calitate de săruri de Zn şi Cu sunt utilizate cloruri şi 10 
sulfuri [2]. Insă acest procedeu nu asigură stabilitatea preparatului la spălare, componentele căruia se 
spăla sub acţiunea umezelii şi se dizolvă in apă, fiind compuşi ai metalelor grele, clorurile şi sulfaţii 
în contact cu lemnul îmbibat provoacă coroziunea metalelor. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în diminuarea spălării în mediul apos, 
majorarea stabilităţii la putrezire şi aprindere a lemnului, scăderea acţiunii corozive asupra metalelor 15 
grele la atingerea cu lemnul prelucrat, pecum şi scăderea costului preparatului datorită utilizării 
deşeurilor şi extinderea bazei de materie primă.  

Esenţa procedeului propus de tratare a pieselor din lemn include impregnarea acestora timp de 10 
min cu o soluţie apoasă de sulfaţi de cupru şi zinc, după care se efectuează impregnarea timp de 5 min 
cu o soluţie apoasă de fero(II)hexacianoferat(III) de calciu şi alcool polivinilic în următorul raport al 20 
componentelor, %: 

fero(II)hexacianoferat(III) de calciu         57 
alcool polivinilic                                                          35, 

cu uscarea ulterioară  a pieselor la aer.   
 Conform variantei a doua, procedeul de tratare a pieselor din lemn include impregnarea 

timp 10 min cu o soluţie coloidală de fero(II)hexacianoferat(III) de cupru şi zinc şi alcool polivinilic 
în următorul raport al componentelor, %: 25 

fero(II)hexacianoferat(III) de cupru 57 
fero(II)hexacianoferat(III) de zinc 35 
alcool polivinilic 35, 

cu uscarea ulterioară  a pieselor la aer.   
Procedeul include impregnarea prin scufundare, pulverizare sau pensulare. 
Rezultatul tehnic al prezentei invenţii consta în diminuarea spălării în mediul apos, majorarea 

stabilităţii la putrezire şi aprindere a lemnului, scăderea acţiunii corozive asupra metalelor grele la 
atingerea cu lemnul prelucrat, precum şi diminuarea costului preparatului datorita utilizării deşeurilor 30 
şi extinderea bazei de materie primă. 

Rezultatul tehnic este asigurat prin aceea ca compuşii de cupru si zinc îmbibaţi în fibrele lemnului 
la prelucrarea lor suplimentară cu sărurile solubile fero-fericianice de cupru si zinc formează compuşi 
fericianici practic insolubili şi care nu pot fi spălaţi conform reacţiei: 

Сa{FeIII[FeII(CN)6]}2  + Cu2+ (ori Zn2+)  Сu(ori Zn){FeIII[FeII(CN)6]}2   35 
Compuşii fericianici insolubili ai cuprului şi zincului în compoziţia straturilor superficiale ale 

fibrelor de lemn se atribuie, conform clasificării remediilor pentru protecţia lemnului conform STAS 
20022.2-80, cap.3, la clasa celor care nu se spală, posedă proprietatea antiseptică,  care protejează 
lemnul de putrezire, precum şi de mucegai, ciuperci, insecte şi şobolani. In afară de aceasta asigură 
stabilitate împotriva arderii şi conferă confecţiilor culoare brună-deschisă, ameliorând calităţile 40 
estetice. Pelicula de polimeri care se formează sub acţiunea alcoolului polivinilic accentuează aceste 
proprietăţi, totodată ea poate fi utilizată în calitate de peliculă anticorosivă pentru piesele din metale 
grele. 

Alcoolul polivinilic reprezintă un polimer în formă de praf, care îşi măreşte volumul şi care se 
dizolvă bine în apă   şi in soluţii apoase ale sărurilor. Sub acţiunea radiaţiei solare acesta se 45 
polimerizează destul de repede, iar sărurile de cupru si zinc, care se conţin in componenta soluţiilor 
propuse servesc concomitent şi în calităte de catalizatori ai polimerizării cu formarea lanţului de 
polimeri cu gradul de polimerizare 12001700. Apoi acesta devine practic insolubil în apă, se 
caracterizează prin duritate superficială, permeabilitate înaltă la gaze, stabilitate la uleiuri si alţi 
solvenţi organici. 50 

Costul iniţial al preparatului fericianic pentru realizarea acestui proces, care reprezintă o formă 
solubilă a albastrului de Prusia, este relativ jos deoarece este obţinut din deşeuri vinicole. 

Procesul de obţinere a albastrului de Prusia solubil  fero (II)-hexacianoferat (III) de calciu este 
descris de următoarea formulă: 

2FeII
4[FeIII(CN)6]3   +  Сa(OH)2    Сa{FeII [FeIII(CN)6]}2  + 6 Fe(OH)3 55 

Separarea extractului alcalin din soluţia solubilă de albastru de Prusia de particulele coloidale 
solide de bentonită, drojdie, alte componente ale sedimentelor de deşeuri se efectuează prin aducerea 
suspensiei formate până la concentraţia de 510% cu sedimentarea ulterioară şi/sau separarea prin 
electroflotare din ele a particulelor coloidale prin separarea cu spumă. În scopul majorării 
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concentraţiei în extract a albastrului de Prusia solubil separarea extractului alcalin poate fi efectuată 
din fiecare porţie nouă de sedimente cleioase cu aceeaşi soluţie, iar separarea prin flotare a suspensiei 
coloidale poate fi realizată cu fiecare dintre porţiile noi de multiple ori (până la 57 ori). 

În cazul utilizării hidroxidului de calciu în calitate de componentă alcalină suplimentar se pot 
forma câteva săruri greu solubile de sulfat, de hidroxid şi/sau carbonat de calciu, prezenţa cărora 5 
ameliorează procesul de separare  a fazelor prin electroflotare. În afară de aceasta, prezenţa 
cantităţilor remanente ale acestuia  în soluţie asigură formarea în porii superficiali ai lemnului sulfat 
de calciu insolubil, accelerând suplimentar şi proprietăţile de protecţie ale lemnului. 

Electroflotarea poate fi realizată în aparate cu acţiune continuă cu densitatea catodică a curentului 
de 0,51 A/dm2, unde în calitate de electrozi stabili este utilizată plasa de titan, placată cu dioxid de 10 
ruteniu sau acoperită cu un strat subţire de platină. În scopul preîntâmpinării înnămolirii electrozilor, 
care se determină după schimbarea caracteristicelor volt-amperice ale procesului, se efectuează 
periodic schimbarea polarităţii acestora, fixată în mod experimental. Procesul de electroflotare are loc 
destul de repede timp de 25 min, iar produsul spumant poate fi diluat repetat cu apă pentru spălarea 
garantată de fericianide. În componenţa lui, în afară de bentonită, drojdie şi alte componente 15 
insolubile, se conţine şi hidroxidul de Fe(III), care se separă din albastrul de Prusia iniţial. 

Soluţia concentrată de albastru de Prusia poate fi supusă filtrării suplimentare sau centrifugării, 
poate fi analizată la conţinutul de complecşi fericianici şi poate fi utilizată în procesele de prelucrare 
antiseptică a lemnului în condiţiile invenţiei propuse. 

Conform celei de-a doua variante, preparatul se pregăteşte prin interacţiunea preliminară a 20 
fero(II)-feri(III) cianurii de calciu Ca{FeII[FeIII(CN)6]}2  cu cantităţi stoechiometrice de săruri cupru şi 
zinc cu obţinerea unei suspensii coloidale înalt disperse ce conţine fero(II)-feri(III)cianura de cupru şi 
zinc, apoi se introduce o cantitate fixată de alcool polivinilic. Dimensiunile particulelor obţinute sunt 
mult mai mici decât porii lemnului, de aceea ele difuzează uşor pe suprafaţa lemnului, asigurând 
astfel lemnului proprietăţi antiseptice. 25 

Datorită acestei prelucrări pe suprafaţa lemnului se formează o peliculă rezistentă insolubilă în 
apă, care posedă proprietăţi antiseptice şi antimicotice, rezistenţă la apă şi foc. 

Exemplu 1. Bârnele din lemn de pin obişnuit se prelucrează prin scufundarea acestora şi 
menţinerea timp de 10 min în soluţie de  compuşi ai cuprului şi/sau zincului ce conţine, în %: 

sulfat de cupru                                         4,5 
sulfat de zinc                                           3,0, 

apoi se efectuează prelucrarea repetată cu menţinerea timp de 5 min în soluţie ce conţine, în %: 30 
fero(II)hexacianoferat(III) de calciu       5 
alcool polivinilic                                                       3, 

apoi bârnele au fost uscate la aer şi s-a efectuat analiza caracteristicelor.  
Analiza spălării stratului protector s-a realizat prin scufundarea probelor în apă distilată pentru 6 

ore cu efectuarea analizei ulterioare a apei pentru determinarea conţinutului de metale. Estimarea 
acţiunii corozive asupra metalelor grele s-a efectuat prin aplicarea pe suprafaţa lemnului prelucrat a  
unei piese degresate din oţel de marca 3 cu mărimea de 50x50 mm şi a fost comparată cu o piesă 35 
analogică care nu era în contact cu proba de lemn prelucrat. S-a determinat suprafaţa oţelului care era 
atacată de coroziune. 

Pentru comparaţie, au fost supuse experimentului şi alte probe prelucrate conform condiţiilor celei 
mai apropiate soluţii. Rezultatele sunt prezentate în tab.1. 

                                                                                                                            Tabelul 1 40 
 

nr. d/o Condiţiile şi parametrii experimentului Conform invenţiei Conform celei mai 
apropiate soluţii 

Cupru Lipsă 26 

Zinc Urme  35 

Complex 
fericianic 

 
Lipsă 

 
- 

1. Conţinutul 
componentelor, extrase 
în apă din probe, în 
mg/L 

   
 
Exemplul 2. Bârnele din lemn de pin obişnuit se prelucrează prin scufundarea acestora şi 

menţinerea timp de 10 min în condiţii analogice cu utilizarea soluţiei coloidale, ce conţine, în %: 
fero(II)hexacianoferat(III) de cupru 5 
fero(II)hexacianoferat(III) de zinc 3 
alcool polivinilic 3, 

apoi bârnele au fost uscate la aer şi efectuată analiza caracteristicelor. 45 
 
 
 
 
Rezultatele sunt prezentate in tab.2. 50 
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 Tabelul 2 

 
nr. d/o Condiţiile şi parametrii experimentului Conform invenţiei Conform celei mai 

apropiate soluţii 
Cupru Lipsă 27 

Zinc Urme  32 

 Conţinutul 
componentelor, extrase 
în apă din probe, în 
mg/L  Complex 

fericianic 
 

Lipsă 
 
- 

 
Din rezultatele obţinute se observă că procedeul propus are rezistenţă mai mare la spălarea 

metalelor grele şi o acţiune corozivă mai mică asupra metalelor feroase. Totodată, soluţia propusă este 5 
mai ieftină  deoarece componentele din ea sunt mai puţin concentrate şi prin utilizarea deşeurilor 
ieftine de la vinificaţie. 
 
 
 10 
Reve ndi cări 
(57) Revendicări:  

  1. Procedeu de tratare a pieselor din lemn, care include impregnarea acestora timp de 10 min cu 
o soluţie apoasă de sulfaţi de cupru şi zinc, după care se efectuează impregnarea timp de 5 min cu o 
soluţie apoasă de fero(II)hexacianoferat(III) de calciu şi alcool polivinilic în următorul raport al 15 
componentelor, %: 

fero(II)hexacianoferat(III) de calciu       57 
alcool polivinilic                                                       35, 

cu uscarea ulterioară  a pieselor la aer.   
2. Procedeu de tratare a pieselor din lemn, care include impregnarea timp 10 min cu o soluţie 

coloidală de fero(II)hexacianoferat(III) de cupru şi zinc şi alcool polivinilic în următorul raport al 
componentelor, %: 20 

fero(II)hexacianoferat(III) de cupru 57 
fero(II)hexacianoferat(III) de zinc 35 
alcool polivinilic 35, 

cu uscarea ulterioară  a pieselor la aer.   
3. Procedeu, conform revendicării 1 şi 2, care include impregnarea prin scufundare, pulverizare 

sau pensulare. 
     
 25 
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